

Пространство Дальнего Востока. Освоение территории и население

Алексеев А. И., Николина В. В., Липкина Е. К. и др. География. 9 класс. Учебник



Результат

Могу показывать территорию Дальнего Востока на физической карте России.

Умею определять географическое положение региона, выделять части Дальнего Востока.

Знаю особенности тектонического строения территории, климата, внутренних вод и природных зон Дальнего Востока, а также о населении региона и особенностях его размещения.



Запомни. Важно

Уссурийская тайга — природная сокровищница. Здесь встречаются северные и южные виды растений (ель и дикий виноград, сибирский кедр и субтропические лианы) и уникальные — женьшень, лимонник, амурский бархат, аралия и др.

Амурский тигр — обитатель хвойно-широколиственных лесов Дальнего Востока, занесённый в Красную книгу России. На территории нашей страны сосредоточено 90 % общей популяции амурских тигров.

Долина гейзеров (на Камчатке) — уникальный природный объект, где находится около 40 крупных и средних гейзеров и множество источников, периодически выбрасывающих фонтаны почти кипящей воды или горячего пара.

Курило-Камчатский вулканический пояс — здесь насчитывается 68 действующих вулканов, или 12 % от общего числа действующих наземных вулканов. Самые крупные и мощные вулканы расположены на Камчатке.

Ключевская Сопка — наиболее высокий (4750 м) и один из самых активных вулканов Евразии.

Всемирное природное наследие — вулканы Камчатки, Центральный Сихотэ-Алинь, природный комплекс заповедника «Остров Врангеля», природный парк «Ленские столбы».

Дальний Восток в природном отношении совершенно другой район, чем Сибирь. Главная его отличительная особенность — неразрывная связь с Тихим океаном.



Обрати внимание

Географическое положение. Дальний Восток занимает почти одну шестую часть России. В его состав входят девять административных единиц: республика Саха (Якутия), Приморский, Хабаровский и Камчатский края, Амурская, Магаданская и Сахалинская области, Чукотский автономный округ, Еврейская автономная область.

Северная территория Дальнего Востока омывается водами Северного Ледовитого океана. Большая протяжённость Дальнего Востока вдоль побережий Тихого океана (почти 4500 км) способствует формированию природных контрастов. Район занимает территорию от арктических широт на севере до субтропических широт на юге.

Территорию Дальнего Востока можно условно разделить на три части: материковую, полуостровную и островную.

Особенности природы. В тектоническом строении территории наблюдается неоднородность: западная часть (**Среднесибирское плоскогорье, Центральноякутская равнина, Алданское нагорье**) расположена в пределах древней Сибирской платформы. К востоку от реки Лены простираются горы и равнины Северо-Восточной Сибири, приуроченные к областям мезозойской складчатости. Крупные горные системы и хребты — **Верхоянский, Черского, Момский, Чукотское, Корякское и Колымское** нагорья. Крупные низменности — **Яно-Индигирская и Колымская** — расположены на самом севере, на побережье морей Северного Ледовитого океана.

Юг Дальнего Востока — область герцинской и мезозойской складчатостей, занят невысокими горами и приуроченными к межгорным понижениям равнинами. **Сихотэ-Алинь, Буреинский хребет и хребет Турана** протягиваются в меридиональном направлении, **хребет Джагды и Становой хребет** — в широтном.

Полуостровная часть представлена областями мезозойской и кайнозойской складчатостей. Островная часть территории представлена областями кайнозойской складчатости.

Положение Дальнего Востока на стыке крупнейших литосферных плит определяет большую подвижность территории. На полуострове Камчатка располагается самый высокий действующий вулкан России — **Ключевская Сопка** высотой 4750 м. Здесь часто бывают землетрясения и моретрясения.

Близ побережья находится одна из самых глубоководных впадин мира — **Курило-Камчатский жёлоб** глубиной 9717 м.



Разбираем вместе

Устанавливаем по карте «Тектоника и полезные ископаемые» (см. Приложение, с. 232—233), какими полезными ископаемыми богат Дальний Восток. Это месторождения золота (по притокам Амура, в Якутии, Магаданской области и на Чукотке), алмазов (в Якутии), каменного угля (в Якутии, на Сахалине, в Амурской области и Приморском крае), нефти и газа (на шельфе Сахалина), полиметаллических, оловянных, вольфрамовых руд (в Приморье) и многие другие.



Сделай сам

Найдите на физической карте географические объекты, выделенные в тексте параграфа **жирным шрифтом**. Нанесите их на контурную карту.



Обрати внимание

Климат и внутренние воды. Приморское положение и большая протяжённость территории Дальнего Востока с севера на юг определили наличие трёх климатических поясов — арктического пояса, субарктического пояса, умеренного пояса. В умеренном климатическом поясе выделяют области муссонного климата и области морского климата.

Речная сеть густая. Самые крупные реки — **Лена** и **Амур** с множеством притоков, **Яна**, **Индигирка**, **Колыма**.

Общая особенность рек Дальнего Востока — сравнительно небольшая протяжённость. Исключением являются реки бассейна Амура, Колымы и Анадыря.

Самое крупное из дальневосточных озёр — **Ханка**, его площадь составляет 4190 км². Часть озера принадлежит Китаю.

Растительный и животный мир Дальнего Востока гораздо богаче, чем в соответствующих по зональным условиям районах Сибири и европейской части России. Здесь много реликтовых и эндемичных растений и животных.



Разбираем вместе

Соотнесите физическую карту России с картой природных зон (см. Приложение, с. 226—227 и 237). Вы видите, что большую часть территории занимают горные области с высотной поясностью. На равнине большую часть территории занимают тундровая и лесная зоны. Кроме того, на севере присутствуют полярные пустыни (остров Врангеля), а на юге — участки лесостепей (на Зейско-Буреинской равнине и Приханкайской низменности), где находятся основные земледельческие районы Дальнего Востока. Обратите внимание, что границы природных зон района смешены к югу по сравнению с другими территориями страны (объясните, с чем это связано).



Обрати внимание

Формирование российской территории на Дальнем Востоке. Русские появились на Дальнем Востоке в XVII в. (в 1639 г. — на побережье Охотского моря, в 1643 г. — на Амуре). Дальнейшее продвижение русских шло на северо-восток, и первым русским портом на Тихом океане стал **Охотск**. Именно здесь были построены первые на Дальнем Востоке русские корабли, отсюда отправлялись экспедиции на Камчатку, а затем и в Русскую Америку.

В 1858—1860 гг. были заключены мирные договоры с Китаем, и границы России на юге прошли по Амуру и его притоку Уссури, а в 1860 г. был основан город **Владивосток**, название которого говорило о его предназначении.

Подробно: География. 9 класс: учеб. для общеобразоват. организаций / [А. И. Алексеев и др.]. — (Полярная звезда). — С. 202—203.

Население. Численность населения Дальнего Востока около 7 млн человек. Средняя плотность — чуть более одного человека на 1 км².

Наиболее заселены южные территории района — Приамурье и Приморье. На Дальнем Востоке проживает много народов. Большая часть населения — русские (более 90 %). Малочисленные народы Севера, проживающие на Дальнем Востоке, — чукчи, коряки, эвенки, орохи, нанайцы, удэгейцы, алеуты и др. Население Дальнего Востока в целом отличается относительной молодостью, меньшей, чем в других районах, долей людей старшего возраста.



Запомни. Важно

Особенность городского расселения на Дальнем Востоке — его редкочаговость, отсутствие не только сплошной сети поселений, но и их цепочек вдоль железных дорог. Здесь велика доляmonoотраслевых городов и посёлков, возникших для эксплуатации природных ресурсов, прежде всего полезных ископаемых.



Разбираем вместе

Используя карту «Размещение населения» в атласе, определите районы Дальнего Востока с наибольшей плотностью населения. Какие выводы вы можете сделать об особенностях размещения населения Дальнего Востока? Какова плотность населения на всей территории? Объясните причины высокой и низкой плотности населения.



Сделай сам